

2034 亿日元 | 日本4个月来首次出现贸易逆差

日本财务省19日公布的数据显示,因天然气、煤炭等能源价格上涨,日本5月贸易逆差达2034亿日元,为4个月来首次出现贸易逆差。

数据显示,5月日本对美汽车出口、对墨西哥钢材出口及对意大利船舶出口增长较快,出口总额达5.85万亿日元,同比增长14.9%。

受天然气、煤炭和原油等能源进口额增长影响,5月日本进口总额为6.05万亿日元,同比增长17.8%。此外,5月日元对美元平均汇率比去年同期贬值2.3%,也推高了进口额。

当月,日本对美国实现贸易顺差4111亿日元,同比增长19%。

19% | 英镑大幅贬值 游客暴增

受“脱欧”影响,英镑大幅贬值,让英国这个本来就相当热门的旅游目的地变得更受外国游客欢迎。

据英国旅游局最新统计,英国今年4月接待了370万人次访客,比去年同期增加19%,创下4月接待访客人数历史最高纪录。旅游消费达到20亿英镑,比去年同期增加20%。

统计显示,几乎没有游客因为今年3月在英国议会大厦附近发生恐怖袭击事件而改变去英国旅游的计划。但是,统计没有涉及5月22日发生的曼彻斯特体育馆自杀式爆炸袭击以及6月3日晚发生在伦敦的恐袭事件。

英国旅游局官员帕特丽夏·耶茨说,来自中国和美国这两个雄厚市场的游客增加给英国旅游业带来了积极影响。

北京商报综合报道

澳大利亚 专家警告房地产泡沫威胁经济

澳大利亚知名经济学家克里斯·理查森日前警告说,澳大利亚各大城市出现了房地产泡沫,这对澳经济构成威胁。

“我们现在已经看到最大的问题所在,”澳大利亚经济咨询机构德勤经济宏观部负责人理查森在接受德国《星期日世界报》采访时说,“澳大利亚房地产价格近年来疯狂上涨,悉尼的情况尤其突出,我们认为澳大利亚普通房产价格被高估了超过1/5。”

理查森警告说,房地产泡沫破裂将沉重打击澳大利亚经济。他说:“房地产泡沫令澳大利亚经济极度脆弱。”澳大利亚至今经历了长期持久的经济繁荣,自上世纪90年代初期经济衰退以来,澳大利亚已有20多年未出现过经济衰退。

澳大利亚房地产信息分析服务提供商核心信息咨询公司公布的调查报告显示,2016年澳大利亚主要城市房价平均上涨10.9%,为2009年以来最大年度涨幅。悉尼和墨尔本为澳大利亚住宅价格最高的城市,去年其房价分别上涨15.5%和13.7%。

马来西亚 撤销逾60种食品消费税

马来西亚政府计划向原本零税率的逾60种食品征收消费税,经由媒体报道引起强烈反弹后,关税局19日下午宣布,撤销该项指令。

关税局总监苏波马廉发文说:“关税局已经征询财政部的意见,并议决取消P.U.(A)162——2017年消费税(零税率)二号修正通令。”

此前多家媒体报道,马来西亚列在消费税零税率清单中的七大类逾60种食品,将从下月1日起从零税率清单中删除。这意味着,这些蔬果类、饮料及香料,必须征收6%的消费税。

这激起民众和在野党的不满。公正党副主席拉菲兹狠批国阵政府食言,更要求体恤民情,取消该项指令。拉菲兹在19日发表文告说,“首相纳吉政府向基本食材征收消费税,违背国阵较早前的诺言——(政府当时)声称由于食材不征消费税,因此不会对人民造成负担”。他认为,尽管这些食材当中一部分是进口蔬果,但也有部分是人民的基本食材,如马铃薯、长豆、玉蜀黍等。

政府是在2015年4月1日落实消费税。根据关税局数据,去年总共征收412亿令吉消费税,并放眼今年获得介于400亿—420亿令吉的消费税。

韩国 首座核电站停止运转

韩国首座核电站——古里核电站1号机组从当地时间19日零时起停止运转,而要完全拆除机组尚需15年的时间。

据韩国产业通商资源部和韩国水电与核电公司(水核电公司)消息,古里核电站1号机组2015年根据核电振兴委员会“立刻拆除”的决定,进入永久停堆及拆除流程。拆除程序依次为,制定计划书及获准、乏燃料冷却及搬离,全面拆除机组设施、恢复机组厂址可再利用等。

有报道称,水核电公司将在2019年上半年内制定拆除计划书,在征求当地居民意见后提交至核电安全委员会。委员会将在2022年6月底之前,通过国外先进企业的咨询和国际原子能机构的评价等,研讨拆除计划书的合理可行性决定是否批准。其间,乏燃料在湿法储罐设施保管6—7年后加以充分冷却后安全搬离,搬离后暂在干法储罐设施内保管,最终搬至高放射性废物处理设施。

水核电公司计划在2022年6月左右拆除计划书获准后随即拆除机组内非放射性建筑,在乏燃料搬离后,拆除反应堆压力容器和内部设备等受辐射污染的设备并进行去污工作。在所有建筑被拆除后,1号机组用地将进入恢复自然状态的作业阶段。在恢复至可重新使用状态后,综合专家和当地意见最终确立重新使用计划。

据悉,拆除工作预计在2032年12月全部结束,费用预计为6437亿韩元,拆除工作由国内企业进行。产业部表示,将利用韩国自主拆除技术和专业人员,自主完成古里核电站1号机组拆除工作。

北京商报综合报道

脱欧谈判启动 英国“分手费”有多高

一波未平一波又起。“脱欧”谈判启动当天,伦敦发生卡车撞人事件,这似乎预示着英国的“脱欧”之路不会太平。前有特雷莎·梅大选意外失利,面临“逼宫”窘境,随后欧盟不但抬高“分手费”,还准备收回欧元结算业务。随着“脱欧”的不确定性渐增,双方能否在两年内谈拢实际账单、未来贸易关系以及欧元结算业务这三笔“分手费”?

996亿欧元 解约费再次上涨

在“脱欧”公投过去接近一年之后,英国与欧盟终于正式启动谈判。北京时间19日下午5点,英国脱欧事务大臣戴维森在布鲁塞尔开始了与欧盟的“脱欧”谈判,谈判将确定英国退出欧盟的条件,并决定未来几代英国人与欧洲大陆的关系。

解约费一直是“脱欧”谈判双方的逆鳞。据外媒最新报道,欧盟有可能将这笔钱涨至996亿欧元。代表其他27个欧盟成员国的欧盟委员会索要的这笔费用将包括864亿欧元英国此前承诺的财务金额以及115亿欧元的或有负债。所谓或有负债是指特殊情况下所触发的支出。

业内人士指出,这一金额比此前欧盟成员国所一致达成的索要金额还要高出许多。但当英国退出欧盟时也会收到欧盟的一部分退款。欧盟委员会预计两者间的净值将为602亿欧元。显然英国政府将在谈判中试图对此数额“讨价还价”。

这笔费用是由欧盟单方面提出的要求。欧盟谈判代表巴尼尔此前曾表示,他希望英国承担预算协议的成本、英国驻欧盟官员的养老金,以及对爱尔兰的援助贷款等支出。欧盟方面提出,这笔费用可能在1000亿欧元左右。

中国国际关系研究院副研究员扈大成在接受北京商报记者采访时表示,“欧盟成员国达成一致意见后,对‘脱欧’谈判的态度开始转向强硬,认为应该公事公办。如果以离婚作为比喻,欧盟是希望先离婚再谈之后的相处。但是‘分手费’是一笔细账,要考虑到各成员国分摊的权利和义务以及给英国的退款,算法比较复杂。另外,如果英国答应支付这笔钱在国内还会遇到政治阻力,将很难通过国会批准。因此,谈判双方在这一点上将会消耗大量的时间和精力”。

50% 半数外贸悬而未决

英国要为“脱欧”付出的代价远不止高额的“分手费”,一旦退出欧盟,英国曾经享受的贸易和关税优惠政策都将被收回。日前,特雷莎·梅任命新西兰前驻英大使福克纳为英国政府首席贸易谈判顾问,以协助英国与世界其他国家达成新的贸易协议。

这一任命强化了特雷莎·梅团队的力量。英国国际贸易部上周五在一份声明中称,福克纳和他的团队将与欧盟以外的国家进行自由贸易协定和市场准入协议的谈判。他还将协助英国与其他国家在特定行业与特定产品方面达成贸易协定。

保守党在本次英国大选中失去下议院多数席位后,市场预计,为保住首相职位,特雷莎·梅可能会软化其“硬脱欧”立场。因此,“英国可能会留在欧洲单一市场和关税同盟”的声音也一度水涨船高。

然而,福克纳的任命表明,特雷莎·梅仍打算“硬脱欧”。因为如果英国留在欧盟,那么英国将不会被允许谈判自己的贸易协定。

分析人士指出,尽管特雷莎·梅表态要拥抱世界,但欧盟对英国依然至关重要。欧盟是英国最大的贸易伙伴,英欧贸易额大约占英国对外贸易总额的50%,因此,英欧之间最终能否达成零关税的自由贸易协定,对英国来说意义重大。

自贸协定虽然可以最大限度地解决货物贸易的关税成本上升问题,但英国“脱欧”导致的规则变化影响同样不可低估。

这种影响首先体现在英国制造业对欧出口方面。在欧盟第一大市场内部,无论是中间产品还是最终产品,都可自由流动;但“脱欧”后,英国企业进口零部件、加工制造成最终产品对欧盟出口,如不能达到自贸协定的规定,势必无法享受相应的关税。

8500亿欧元 结算业务“迁出”伦敦

上周,欧盟公布了一项将收回欧元结算业务的计划,让英国的金融业遭受重创。据悉,欧盟委员会要求改革以欧元计价的衍生品市场的现行监管制度,这将迫使具有“系统重要性”的结算机构把业务从伦敦迁往欧盟境内。

退出欧盟单一市场,英国丧失单一市场金融通行证,其对欧盟金融服务出口将因此减少,年度涉及金融服务出口金额约200亿英镑,而在英国的外资金融企业需重新在欧洲大陆设立总部,从而导致金融行业吸引外资减少。

伦敦作为全球欧元结算中心,负责处理约3/4的欧元交易,支撑着成千上万个工作岗位。这里每天处理的结算业务量约为8500亿欧元,也是英国第一大结算机构——伦敦清算所的所在地。根据欧盟的建议,如果该机构还想继续进行欧元计价资产交易的话,就不得不从伦敦搬迁至欧洲大陆,届时,原本在英国工作的金融人士将一同迁往欧洲。据估算,这将使伦敦在未来七年丧失约8万个就业岗位。

扈大成认为,未来欧元结算业务转移至欧洲大陆的可能性比较大。伦敦作为国际金融中心,欧元结算它是它的主要利润来源。英国一旦退出欧盟,这里将不再受欧盟法院的管辖,而特雷莎·梅提出加强边境管制的要求,也使人员流动受到限制。

“脱欧”后英国将再也不能阻碍欧盟的金融立法,这也为欧盟尤其是欧元区的立法进程开辟了道路。现在,巴黎和法兰克福甚至是卢森堡都表示愿意为接收国际金融机构提供优惠政策。长期来看,随着谈判形势逐渐明朗,伦敦的金融中心地位将受到削弱。”扈大成说。

北京商报记者 陶凤 实习生 高蕊

F 聚焦 Focus

“开后门”事件发酵 安倍欲重振政府



当地时间2017年6月19日,日本东京,日本首相安倍晋三召开新闻发布会。CFP/图

为老友办学“开后门”的加计学园丑闻,令日本首相安倍晋三头疼不已,也导致日本民众对安倍内阁的支持率大跌。当地时间19日傍晚,安倍晋三将举行记者会,阐述关于今后政权运营的想法,欲在“加计学园”新设兽医系问题的打击中重振政府。

人事调整上,与处理加计问题有关的官房长官菅义伟、文部科学相松野博一、地方创生担当相山本幸三是否连任或成为焦点。7月2日投票计的东京都议会选举结果也可能影响人事安排。

关于修宪,安倍下达指示,要求在年内完成自民党的具体方案。该党修宪推进总部到8月底前将集中召开会议,讨论安倍提出的在《宪法》中明确写入自卫队存在等议题,还包括高等教育等的教育免费化、大灾时的紧急事态条款、参院选举取消“合区”。

另外,在本月敲定的经济财政运营基本方针中,继工作方式改革后,“人才投资”被作为了招牌政策。安倍将着眼于儿童入托难对策和教育免费化等带来的财政支出扩大,计划设置斟酌具体方案的会议。关于对加班时间设置上限、力争改善非正式劳动者待遇的工作方式改革,则拟向秋季的临时国会提交相关法案。

北京商报综合报道

税改将至 印度黄金进口激增

下个月,印度将实施独立70年以来的最大规模税改,希望借此来提高黄金供应链的透明度,重塑规模达190亿美元的国内黄金市场。据悉,新的税收规则将会迫使消费者支付黄金饰品13%的税款,其中包括10%的进口税和3%的销售税。

作为仅次于中国的全球第二大黄金消费国,印度的黄金进口主要是为了满足珠宝业的需求。为了减少对黄金进口的依赖,印度政府一直以来都热衷于回收黄金珠宝。2015年,印度政府曾计划将闲置的2万吨黄金纳入到金融体系。

然而今年早些时候的一份问卷调查显示,印度人民对黄金货币化的接受程度还比较低。“例如古吉拉特邦等区域的居民,更倾向于将黄金视为投资品,而不是情感寄托。与城市的消费者相比,农村的消费者更倾向于持有实物黄金,但是仍旧有高达74%的人愿意把黄金质押出去。”印度黄金政策中心负责人阿文德·萨黑教授称。

目前,该国投资者支付的黄金税率在12.5%左右,在此之前珠宝行业和商务部一直在敦促财政部考虑削减高达10%的黄金进口关税税率。

根据印度央行数据,受GST新税法将要落地的影响,印度5月进口黄金总额飙升近3倍至49.5亿美元,而这—数字在去年同期仅为14.7亿美元。此外,初步数据显示,印度今年前5个月的黄金进口同比激增144%至424.1吨。

GFMS高级分析师萨迪什·纳姆波斯预计,今年上半年印度黄金进口总量或将达到450吨,为去年上半年进口总量的2倍之多。但他同时预计,由于珠宝商在新的全国销售税实施前大量补充库存,在下半年传统的需求高峰到来时,印度黄金进口预计将跌至250吨,较五年内同期平均值相比下降40%。

“通常来讲,印度的结婚季和传统节日排灯节都在下半年,因而下半年黄金购买量会出现一个大幅增长。但今年的情况却恰恰相反——人们已经在上半年提前消耗了下半年的需求,因此在今年下半年,国际金价将会失去印度这一重要支撑。”纳姆波斯解释说。

水涨船高,5月白银进口量也从去年同期的3954万美元跃升至44290万美元。另外,印度贸易逆差随着黄金进口激增也在5月扩大至138.4亿美元的历史高位,而去年同期仅为62.7亿美元。

值得一提的是,对黄金征收商品和服务税(GST)只是莫迪政府税改的一部分。今年3月29日,印度议会下院通过新税改方案,目的是通过单一税率来取代各地现存的十多种繁复且混乱的邦州地方税,同时放宽跨境贸易,最终形成一个拥有12.4亿人口的统一消费市场。

经济学家曾预计,这一税制的现代化改革将为印度经济带来显著的刺激,GDP年增速将因此提高1.5—2个百分点。长远来看,新税制还有望改善税务合规,事实上将增加政府收入,有助于降低印度一直以来居高不下的财政赤字。

北京商报记者 初晓彤

法国马克龙阵营 获得议会绝对多数席位

法国内政部近日公布的初步统计结果显示,法国总统马克龙所在的以共和国前进党为首的联合阵营在国民议会选举第二轮投票中大获领先,在下届国民议会中占据绝对多数席位已无悬念。

法国内政部公布的不完全统计结果显示,马克龙所在的共和国前进党和法国中间派政党法国民主运动党组成的联合阵营已获得294席,超过占据国民议会多数席位所需的289席。

法国多家民调机构预测,联合阵营有望获得355个左右的国民议会席位,低于投票前普遍预计的400个以上席位。

法国内政部的初步统计还显示,此次国民议会选举第二轮投票的弃投票率达到登记选民总数的56.59%。法国媒体报道说,这创下了国民议会选举弃投票率的新纪录。

法国国民议会选举第二轮投票18日在法国本土全面展开。来自多个政党的1100多名候选人角逐577个国民议会席位中的573个席位。此前在11日举行的首轮选举已决出另外4个议席。

法国实行国民议会和参议院两院制。在全国577个选区中,每个选区产生1名国民议会议员,由本选区选民直接投票选出,任期五年。

据新华社